PROVA 135/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnoldgicos — Programa «antigo»

Duracdo da prova: 120 minutos 1.* FASE
2000 2.* CHAMADA
VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

VERSAO 1

Deve indicar claramente na sua folha de
respostas a versdo da prova.

A auséncia desta indicagdo implicara a
anulagao de toda a primeira parte da prova.

V.S.F.F.
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Primeira Parte

+ N&o apresente calculos.

» As nove questdes desta primeira parte sdo de escolha multipla.

+ Para cada uma delas, sdo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

» Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa que seleccionar
para responder a cada questo.

- Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo sera anulada, o mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

vt

>
>

X

Qual das seguintes afirmacgdes € verdadeira?

1.
(A)
(B)
(C)
(D)
2.

Qual dos seguintes graficos podera ser o da segunda derivadade g ?

(A)

yll

lim f(z) = /(4)
lim f(2) = /(4)
lim f(z) # £(4)

lim f(z) # f(4)

r—4~

(B)

N

e lim f(z)=f(4)

r—4+

e lim f(z)# f(4
e lim f(z)=f(4)

r—47t

e lim f(a)# f(4)

Seja g uma fungao cujo grafico tem um ponto de inflex&o de abcissa 1.

(o)
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Na figura esta representada parte do gréafico de uma fungéo f, de dominio R.

. (C) (D)
1\ x ° o 1 _ x=




Seja f uma fungéo de dominio R e contradominio | — 3, 2|.

Qual ¢é o contradominio de |f| ?

(A) [2,3] (B) [-2,3]
(C) [0, 2] (D) [0, 3]

Considere, num referencial 0. n. Ozxyz, a esfera
definida pela condicdo 2 + y2 +22< 1.

Admita que um ponto P se desloca ao longo do
diametro [AB], que esta contido no eixo Oz.

Para cada posi¢éo do ponto P, considere o plano
que contém P e é paralelo ao plano zQOy.

X

Seja g a fungdo que faz corresponder, & cota ¢ do ponto P, a drea a da secgédo
produzida na esfera pelo referido plano.

Qual dos seguintes pode ser o grafico da fungéo g ?

(A) (B) (C) (D)
at ah at a’

- 7 \ 7 b4 /

1 ol 1 ¢ 1 ol 1 ¢ 1 ol 1 ¢ 1ol 1 ¢
Num referencial 0.n. Oy, considere uma parabola cuja directriz tem equagédo = = 1.
P é um ponto da parabola, de abcissa 4.
Qual é a distancia de P ao foco da parabola?
(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 5

V.S.F.F.
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6. Num referencial o0.n. Oxyz, considere o plano o, de equagdo z = ¥.

Qual dos seguintes pontos é o simétrico do ponto P(1,0,0), em relagdo ao plano «?

(A) A(-1,0,0) (B) B(1, -1,0)
(C) C(1,0,1) (D) D(0,1,0)
7. Considere dois planos concorrentes « e (3.

Sejam @ e b vectores normaisa o ea (3, respectivamente.

P d . ~ . -
Seja 7 um vector com a direcgéo da recta de intersecgdo de o e (.

Qual das afirmagdes seguintes é verdadeira?

——.—)
— — -
(A) 7 éparaleloa a@ e r éparaleloa b
——
- —_ —> . .
(B) 7 éparaleloa @ e r éperpendiculara b
(C) 7 éperpendiculara @ e r éparaleloa b
ﬁ
-, . -— —_ .
(D) 7 éperpendiculara a e T é perpendiculara b
8. Considere todos os numeros de seis algarismos que se podem formar com os

algarismosde 1 a 9.
Destes nimeros, quantos tém exactamente um algarismo 4 ?

(A) & (B) 9° (C) 6x8° (D) 6 x 345

9. O Anténio escolhe, ao acaso, uma pagina de um jornal de oito paginas.
A Ana escolhe, ao acaso, uma pagina de uma revista de quarenta paginas.
Qual é a probabilidade de ambos escolherem a pagina 5 ?

(A) 55 (B) - ©) 4 D) —
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Segunda Parte

Nas questdes desta segunda parte, apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os
calculos que tiver de efectuar e todas as justificagdes necessarias.

Atengido: quando nao é indicada a aproximacgado que se pede para um resultado, pretende-se
sempre o valor exacto.

Um satélite S tem uma Orbita eliptica em torno da Terra, tal como se representa na figura.
Tenha em atengdo que os elementos nela desenhados ndo estao na mesma escala.

Na elipse estdo assinalados dois pontos:
- 0 apogeu, que € o ponto da o6rbita mais afastado do centro da Terra;
- 0 perigeu, que é o ponto da 6rbita mais préximo do centro da Terra.

Apogeu Perigeu

O angulo z, assinalado na figura, tem o seu vértice no centro da Terra; o seu lado origem
passa no perigeu, o seu lado extremidade passa no satélite e a sua amplitude esta
compreendida entre 0 e 360 graus.

A - . . 7820
A distancia d, em km, do satélite ao centro da Terra, € dada por d = —-—~——1+0,07 COS 2

Considere que a Terra é uma esfera de raio 6 378 km.

1.1. Determine a altitude do satélite (distancia a superficie da Terra) quando este se
encontra no apogeu. Apresente o resultado em km, arredondado as unidades.

1.2. Num certo instante, o satélite
esta na posigdo indicada na
figura junta.

A distancia do satélite ao centro
da Terra é, entdo, de 8 200 km.

Determine o valor de x, em
graus, arredondado as unidades.

V.S.F.F.
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2. Considere a fungdo f , de dominio R\ {1}, definida por f (z) =

z—1

Recorrendo exclusivamente a processos analiticos (ou seja, sem utilizagdo da

calculadora), resolva as alineas seguintes:

2.1.

2.2.

2.3.

3. Uma caixa tem doze compartimentos para colocar
iogurtes (ver figura). Em cada compartimento cabe

apenas um iogurte.

3.1.

3.2.

135.V1/6

Estude a fungdo f quanto & monotonia e quanto & existéncia de extremos

relativos.

Resolvaaequagdo In[f(x)] =z (In designa logaritmo de base e )

Estude a fungdo f quanto a existéncia de assimptotas verticais e horizontais do

seu grafico.

De quantas maneiras diferentes podemos colocar nove iogurtes nessa caixa,
sabendo que seis iogurtes sdo naturais (e portanto indistinguiveis) e os restantes

trés séo de frutas (um de morango, um de banana e um de ananés) ?

Colocando ao acaso, na caixa vazia, quatro iogurtes, qual € a probabilidade de
ficarem todos na mesma fila? Apresente o resultado na forma de fracgdo

irredutivel.




Na figura esta representado, em referencial 0.n. Oxyz, um prisma triangular regular.

Sabe-se que:

o vértice O coincide com a origem
do referencial

* 0 vértice P pertence ao semieixo
positivo Ox

- 0 vértice R pertence ao semieixo
positivo Oy

- 0 segmento [QR| tem comprimento 6

>
4.1. |Indique, justificando, o valor do produto escalar TS . TR

Y
5

4.2. Determine uma equagédo vectorial da recta de intersecgdo do plano PQS com o
planode equagdo z+y+ 2 =25

4.3. Sabendo que a area lateral do prisma é 72, determine as coordenadas do ponto S.

FIM

V.S.F.F.
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COTAGOES

Primeira Parte.............oooovviiiiiiiiiie e
Cada resposta CeMa .....ccocovrvverernicii +9
Cada resposta errada...........ceeoveriiiciieiniie e -3
Cada questao ndo respondida ou anulada ... 0

Nota: Um total negativo nesta parte da prova vale 0 (zero) pontos.

Segunda Parte ...............cccooiiiiiiiii
o PP PRT 25
. 1R T OO P OO PUROROON 11
2T SU VOOV UUIUOPOPRORR 14
2RO O PP PP PP OPPPT N 39
2.0t et 14
2.2 et b 11
2.3 b 14
K T PPN 22
<35 TR OO SO U P SRRSO PP 11
B2 bttt 11
B oo 33
BA. oot 1
B.2. ..o 11
B30 oottt 11
T O T AL oottt ettt ea ettt nnnes
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